 
	Hải Phòng
	ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP  10 THPT

Năm học: 2015 – 2016  MÔN THI: TOÁN

Thời gian: 120 phút (không kể thời gian giao đề)


I. Phần 1: Trắc nghiệm (2,0 điểm). Hãy chọn chỉ một chữ cái đứng trước câu trả lời  đúng.
1. Điều kiện xác định của biểu thức A = 
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2. Trong các hàm số sau, hàm số nào là hàm số bậc nhất ?

	A. 
[image: image10.wmf]4

2

x

y

=+


	B. 
[image: image11.wmf]2

3

2

x

y

=-


	C. 
[image: image12.wmf]2

1

y

x

-

=+


	D. 
[image: image13.wmf]3

2

5

x

y

=-+




3. Hệ phương trình 
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nhận cặp số (-2; 3) là nghiệm khi:

	A. a = 4; b = 0
	B. a = 0; b = 4
	C. a = 2; b = 2
	D. a = -2; b = -2


4. Một nghiệm của phương trình 2x2 – 3x – 5 = 0 là
	A. 
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	B. 
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	C. 
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5. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết cạnh AC = 8, BC = 10 (Trong hình 1). Độ dài đoạn thẳng CH bằng:

	A. 2,4
	B. 3,6
	C. 4,8
	D. 6,4
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6. Cho đường tròn (O) đường kính AC, hai tiếp tuyến MA và MB của đường tròn (Trong hình 2). Biết 
[image: image19.wmf]·
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. Số đo góc AMB bằng

	A. 400
	B. 500
	C. 600
	D. 700



7. Cung AB của đường tròn (O; R) có số đo bằng 1200. Vậy độ dài cung AB là:

	A. 
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8. Cho tam giác vuông ABC (
[image: image24.wmf]µ
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); AB = 4 cm, AC = 3 cm. Quay tam giác vuông ABC một vòng xung quanh cạnh AB cố định. Hình nón được tạo thành có thể tích là:
	A. 12( cm3
	B. 15( cm3
	C. 16( cm3
	D. 30( cm3


II. Phần 2: Tự luận (8,0 điểm).
Bài 1 (2,0 điểm). 

         1. Rút gọn các biểu thức

            a) 
[image: image25.wmf]4815

35155

M

=-+

++


       b)  
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            2. Cho hai hàm số y = 2x – 1 + 2m (d) và y = - x – 2m (d’)     (với m là tham số).

        a/ Khi m = 1, tìm tọa độ giao điểm của (d) và (d’).

        b/ Tìm m để đồ thị (d) và (d’) của hai hàm số cắt nhau tại một điểm có hoành độ dương.
Bài 2 (2,0 điểm). 1. Cho phương trình x2 – (m – 3)x – m + 2 = 0 (1)    (với m là tham số)
a) Giải phương trình (1) khi m = 0.

b) Tìm các giá trị của m để phương trình (1) có ít nhất một nghiệm không âm.

         2. Một ca nô xuôi dòng từ bến A đến bến B rồi ngược dòng từ bến B về bến A mất 6 giờ 15 phút. Tính vận tốc của ca nô khi nước yên lặng, biết rằng quãng sông AB dài 60 km và vận tốc dòng nước là 4 km/h. 

Bài 3 (3,0 điểm).  Cho ( ABC nội tiếp đường tròn (O; R) có đường cao AH. Gọi I và K lần lượt là hình chiếu của A lên các tiếp tuyến tại B và C của đường tròn (O).

a) CMR các tứ giác AHBI và AHCK nội tiếp đường tròn.

b) CMR ( AHI và ( AKH đồng dạng.

c) Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AI và AK. ( ABC phải thỏa mãn điều kiện gì để AH = AM + AN ?
Bài 4 (1,0 điểm). Cho hai số dương x và y có tổng bằng 1. 

                  Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức.  
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	HẢI PHÒNG
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Phần 1. Trắc nghiệm (2,0 điểm). Mỗi câu đúng được 0,25 điểm
	Câu
	1
	2
	3
	4
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	Đáp án
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Phần 2. Tự luận (8,0 điểm)

	Bài
	
	Đáp án
	Điểm

	Bài 1

(2 điểm)
	1
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	a/ 
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	a/ Khi m = 1 tọa độ giao điểm của (d) và (d’) là nghiệm của hệ phương trình 
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	Vậy điểm M(-1; -1) tọa độ giao điểm của (d) và (d’)
	0,25đ

	
	
	b/ Xét phương trình hoành độ giao điểm 

                2x – 1 + 2m = -x – 2m
[image: image35.wmf]Û

 3x = 1 – 4m  
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	Đồ thị (d) và (d’) của hai hàm số cắt nhau tại điểm có hoành độ dương  
[image: image38.wmf]Û
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	Bài 2

(2 điểm)
	1

1đ
	a/ Khi m = 0 phương trình (1) có dạng: x2 + 3x + 2 = 0

Ta có: a – b + c = 1 – 3 + 2 = 0
	0,25đ

	
	
	Phương trình (1) có hai nghiệm 
[image: image43.wmf]12
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	b/ Phương trình (1) có dạng:   a – b + c = 1 + m – 3 – m + 2 = 0

Do đó phương trình (1) có nghiệm 
[image: image44.wmf]12
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	Vì 
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 nên phương trình (1) có ít nhất một nghiệm không âm 
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	Gọi vận tốc thực của ca nô là 
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thỏa mãn điều kiện của ẩn, 
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Vậy vận tốc thực của ca nô là 20km/h
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	Vận tốc ca nô xuôi dòng là 
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Thời gian ca nô xuôi dòng là 
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Tổng thời gian ca nô chạy xuôi và ngược dòng là 6h15 phút bằng 
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   Nên ta lập được phương trình 
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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	Bài 3

(3 điểm)
	
	Hình vẽ
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	Ta có AH 
[image: image63.wmf]^

 BC (gt) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image69.wmf]·
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+ Xét tứ giác AHBI có:  
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Suy ra tứ giác AHBI nội tiếp (Dấu hiệu nhận biết)

+ Tương tự tứ giác AHCK nội tiếp.
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	b
	Tứ giác AHBI nội tiếp (cmt) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image75.wmf]·
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	Chứng minh tương tự 
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Từ (1) và (2) suy ra 
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	Do AM+AN =AH (gt) 
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Vậy tam giác ABC cân tại A   Thì AH = AM + AN
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	Bài 4

(1 điểm)
	
	Có x + y = 1 
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B = 
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Mà 1 = x + y  và x + y 
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Do đó 12 = (x + y)2  
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 EMBED Equation.3  [image: image102.wmf]22
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Vậy min B = 9 khi x = y = 
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SỞ GIÁO DỤC &ĐÀO TẠO
KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 


 BÌNH DƯƠNG
Năm học: 2015 – 2016


ĐỀ CHÍNH THỨC
Môn thi : TOÁN



Thời gian: 120 phút (không kể thời gian giao đề)
Bài 1 : (1 điểm) Tính: 
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Bài 2: (1,5 điểm)  1) Vẽ đồ thị (P) hàm số 
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  2) Xác định a, b để đường thẳng 
[image: image109.wmf]yaxb
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 đi qua gốc tọa độ và cắt (P) tại điểm A có hoành độ bằng –3.
Bài 3 :(2,0 điểm)  1) Giải hệ phương trình: 
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                    2) Giải phương trình: 
[image: image111.wmf]20
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Bài 4:(2,0 điểm)  Cho phương trình 
[image: image112.wmf]2

2(1)20

xmxm
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 (m là tham số)

1) Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

2) Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm cùng dương.

3) Tìm hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm không phụ thuộc vào m.
Bài 5: (3,5 điểm)  Cho tam giác ABC vuông tại A, M là trung điểm của cạnh AC. Đường tròn đường kính MC cắt BC tại N. Đường thẳng BM cắt đường tròn đường kính MC tại D.

1) Chứng minh tứ giác BADC nội tiếp. Xác định tâm O của đường tròn đó.

2) Chứng minh DB là phân giác của góc ADN.

3) Chứng minh OM là tiếp tuyến của đường tròn đường kính MC.

4) BA và CD kéo dài cắt nhau tại P. Chứng minh ba điểm P. M, N thẳng hàng.
	Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o
H­ng yªn
	kú thi tuyÓn sinh vµo líp 10 thpt N¨m häc 2015 – 2016   M«n thi: To¸n Thêi gian lµm bµi: 120 phót


Câu 1: ( 2 điểm )

1) Rút gọn 
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  ; 2) Giải hệ phương trình 
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Câu 2: ( 1,5 điểm ) 
1) Xác định tọa độ các điểm A và B thuộc đồ thị hàm số 
[image: image115.wmf]2-6
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, biết điểm A có hoành độ băng 0 và điểm B có tung độ bằng 0
2) Tìm m để đồ thị hàm số 
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Câu 3: ( 1,5 điểm ) Cho phương trình 
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(m là tham số)

1) Giải phương trình với 
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2) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm 
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Câu 4: ( 1,5 điểm ) 

1) Cho tam giác ABC vuông tại A, 
[image: image122.wmf]3,6
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. Tính góc C?

2) Một tàu hỏa đi từ A đến B với quãng đường 40km. Khi đi đến B, tàu dừng lại 20 phút rồi đi tiếp 30km nữa để đến C với vận tốc hơn vận tốc khi đi từ A là 5km/h. Tính vận tốc của tàu hỏa trên quãng đường AB, biết thời gian kể từ khi tàu hỏa xuất phát từ A đến khi tới C hết tất cả 2 giờ.

Câu 5: ( 2,5 điểm ) Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, nội tiếp đường tròn tâm O và AB<AC. Vẽ đường kính AD của đường tròn (O). Kẻ BE và CF vuông góc với AD (E; F thuộc AD). Kẻ AH vuông góc với BC (H thuộc BC).

1) Chứng minh bốn điểm A, B, H, E cùng nằm trên một đường tròn.

2) Chứng minh HE//CD

3) [image: image1065.emf]�
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Gọi M là trung điểm của BC. Chứng minh 
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Câu 6 (1,0 điểm) Cho a, b, c là các số lớn hơn 1. Chứng minh: 
[image: image124.wmf]222
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Gợi ý:

Câu 5c) 

Tứ giác MBEO và tứ giác MFCO nội tiếp nên
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Tam giác BOC cân tại O nên 
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Suy ra 
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Câu 6

Ta có 
[image: image129.wmf]2
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Tương tự: 
Vậy 
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

VĨNH LONG
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2015 – 2016  
 Môn thi: TOÁN  Thời gian làm bài: 120 phút 


Bài 1. (1.0 điểm)

a) Tính: 
[image: image132.wmf]A25345500
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  ;  b) Rút gọn biểu thức 
[image: image133.wmf](
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Bài 2. (2.5 điểm) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:​
      a) 
[image: image134.wmf]2
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      b) 
[image: image135.wmf]42
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      c) 
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Bài 3. (1.5 điểm)   Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image137.wmf]Oxy

, cho parabol 
[image: image138.wmf](
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và đường thẳng 
[image: image139.wmf](
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 (m là tham số)

a)  Vẽ đồ thị parabol (P).

b) Biết đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại hai điểm phân biệt. Gọi hoành độ giao điểm của đường thẳng (d) và parabol (P) là x1, x2. Tìm m để 
[image: image140.wmf]22
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Bài 4. (1.0 điểm)  Một đội xe cần chở 36 tấn hàng. Trước khi làm việc, đội được bổ sung thêm 3 chiếc nữa nên mỗi xe chở ít hơn 1 tấn hàng so với dự định. Hỏi lúc đầu đội có bao nhiêu xe, biết khối lượng hàng chở trên mỗi xe như nhau.
Bài 5. (1.0 điểm)    Cho tam giác ABC vuông tại A, có AB = 15cm và AC = 20cm. Tính độ dài đường cao AH và trung tuyến AM của tam giác ABC.
Bài 6. (2.0 điểm)     Cho tam giác ABC có ba góc đều nhọn, hai đường cao BD và CE cắt nhau tại H (D thuộc AC; E thuộc AB).
a) Chứng minh tứ giác ADHE nội tiếp được trong một đường tròn.

b) Gọi M, I lần lượt là trung điểm của AH và BC. Chứng minh MI vuông góc ED.

Bài 7. (1.0 điểm) Biết phương trình bậc hai (x – a)(x – b) + (x – b)(x – c) + (x – c)(x – a) = 0 (x là ẩn số) có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó.
…HẾT…

HƯỚNG DẪN GIẢI ĐỀ THI VÀO LỚP 10 THPT  2015 – 2016   VĨNH LONG

Bài 1. 

   a) 
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   b) 
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Bài 2. a) Phương trình 
[image: image143.wmf]2
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 có tập nghiệm S = {4; 5}    (hs tự giải)

     b) Phương trình 
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 có tập nghiệm 
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     c) Nghiệm của hệ 
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Bài 3. a) Vẽ đồ thị

       Bảng giá trị: 

	x
	—2
	—1
	0
	1
	2

	y = x2
	4
	1
	0
	1
	4


     b) Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d):
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  x2 = 2(m – 1)x + 5 – 2m⇔ x2 – 2(m – 1)x + 2m – 5 = 0

Theo định lý Vi-ét:
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Theo đề bài, ta có: 
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 ⇔ 4m2 – 12m + 8 = 0 ⇔ m = 1; m = 2. 

     Vậy: m = 1 hoặc m = 2

Bài 4. Gọi x (chiếc) là số xe ban đầu của đội (ĐK: x nguyên dương)

Số xe lúc sau: x + 3 (chiếc)

Số tấn hàng được chở trên mỗi xe lúc đầu: 
[image: image150.wmf]36
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Số tấn hàng được chở trên mỗi xe lúc sau: 
[image: image151.wmf]36
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Theo đề bài ta có phương trình: 
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Phương trình trên tương đương với:   x2 + 3x – 108 = 0 ⇔ x = 9 (nhận); x = - 12(loại)

[image: image1068.wmf]-13
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Vậy: lúc đầu đội có 9 chiếc xe.

Bài 5. 

 áp dụng định lý Pitago vào tam giác ABC vuông tại A, ta có:

BC2 = AB2 + AC2 = 152 + 202 = 625;  
[image: image153.wmf](
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Áp dụng đẳng thức:  AH.BC = AB.AC 
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Suy ra: 
[image: image154.wmf](
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Trong tam giác vuông, đường trung tuyến  ứng với cạnh huyền bằng nửa cạnh huyền nên:      
[image: image155.wmf](
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Bài 6.

a) Tứ giác ADHE có:AD ⊥ DH (BD ⊥ AC – gt)

AE ⊥ EH (CE ⊥ AB – gt)Nên 
[image: image156.wmf]·
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Do đó: 
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Vậy tứ giác ADHE nội tiếp được trong một đường tròn.

b) Tứ giác BEDC có:


[image: image158.wmf]·
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(gt) nên cùng nội tiếp nửa đường tròn tâm I đường kính BC (1)

Tương tự, tứ giác ADHE nội tiếp đường tròn tâm M đường kính AH và E, D là giao điểm của hai đường tròn tâm M và tâm I. Do đó đường nối tâm IM là đường trung trực của dây chung ED.  Suy ra: MI ⊥ AD (đpcm)

Bài 7. Theo đề: (x – a)(x – b) + (x – b)(x – c) + (x – c)(x – a) = 0

⇔ x2 – ax – bx + ab + x2 – bx – cx + bc + x2 – cx – ax + ca = 0

⇔ 3x2 – 2(a + b + c)x + ab + bc + ca = 0 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image162.wmf](
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 với mọi a, b, c

Vì phương trình trên có nghiệm kép nên:  
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Nghiệm kép: 
[image: image164.wmf]/
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SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO                       KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT

            ĐỒNG THÁP                                     NĂM HỌC 2014 – 2015  Môn :  TOÁN 
Câu 1: (2 điểm)  a) Thực hiện phép tính   
[image: image165.wmf]+
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  ;   b) Tìm x để 
[image: image166.wmf]22
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c) Rút gọn  
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Câu 2: (2,0điểm)  a) Giải phương trình  
[image: image168.wmf]2
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b) Giải hệ phương trình 
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Câu 3: (2,0 điểm) a) Vẽ đồ thị hàm số y = x2 và  
[image: image170.wmf]2
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 trên cùng mặt phẳng tọa độ
          
b) Tìm m để phương trình 
[image: image171.wmf]2
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  có 1 nghiệp kép dương

Câu 4: (2 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A, Biết AB = 3cm; AC = 4 cm

          a) Tính BC và chu vi tam giác ABC

          b) Gọi H là chân đường cao từ A ( H thuộc BC). Tính AH

c) Tính diện tích tam giác AHC

Câu 5: (2 điểm) Cho đường tròn (O; R) có đường kính BC. Trên (O) lấy A sao cho cung AB lớn hơn cung AC; đường phân giác trong 
[image: image172.wmf]ˆ
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cắt (O) tại D  (D khác A).
          a) Tính 
[image: image173.wmf]ˆ
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          b) Kẽ 
[image: image175.wmf]DKAC
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 (K thuộc AC). Chứng minh rằng ODKC nội tiếp.


c) Tính diện tích hình tròn ngoại tiếp ODKC theo R.  
	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO

PHÚ THỌ
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPTNăm học: 2015 – 2016   Môn thi : TOÁN Ngày thi: 06/6/2015


Câu 1   a) Giải phương trình : x+2015=2016

b) Trong các hình sau : Hình vuông, Hình chữ nhật, Hình thang cân, Hình thang vuông. Hình nào nội tiếp được đường tròn ?

Câu 2   Cho hệ phương trình 
[image: image176.wmf]î
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 (I) ( với m là tham số)

a) Giải hệ (I) với m=1
b) CMR hệ (I) luôn có nghiệm duy nhất với mọi m. Tìm nghiệm duy nhất đó theo m.

Câu 3 : Cho Parabol (P) : y=x2 và đường thẳng (d) có pt : y=2(m+1)x-3m+2

a) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d) với m=3.

b) CMR (P) và (d) luôn cắt nhau tại 2 điểm phân biệt A; B với mọi m.

Gọi x1 ; x2 là hoành độ của A;B . Tìm m để x12 + x22 =20.

Câu 4   Cho (O;R) và dây DE< 2R. Trên tia đối của tia DE lấy A, qua A kẻ 2 tiếp tuyến AB, AC với (O), (B,C là tiếp điểm). Gọi H là trung điểm DE. K là giao điểm BC và DE. 

a) CMR tứ giác ABOC nội tiếp.

b) Gọi (I) là đường tròn ngoại tiếp ABOC. CMR: H thuộc (I) và HA là phân giác góc BHC.   CMR : 
[image: image177.wmf]AE
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Câu 5  Cho 3 số thực dương a,b,c  thỏa mãn 7
[image: image178.wmf]2015

1

1

1

6

1

1

1

2

2

2

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

ca

bc

ab

c

b

a


Tìm GTLN của P = 
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HD:
Câu 1   a) x=1    ; b)  HV, HCN, HTC

Câu 2   a) với m=1 (I) ( 
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í

ì

=

+

-

=

-

-

3

5

3

y

x

y

x

 ( 
[image: image181.wmf]î

í

ì

=

=

1

2

y

x


b) Với m=0 thì hệ có nghiệm là 
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Với m
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 Với mọi m
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. Vậy hệ (I) luôn có nghiệm duy nhất với mọi m.

Ta có   
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Câu 3 :  a) với m=3 thì (d) là : y=8x-7

Tọa độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của hệ 
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b) Giao điểm của (P) và (d) phụ thuộc và số nghiệm pt : x2 = 2(m+1)x-3m+2 

( x2 - 2(m+1)x+3m- 2=0  (1)   Có 
[image: image191.wmf]/
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 = m2 –m +3 =(m-
[image: image192.wmf]2
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[image: image193.wmf]4
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 > 0 với mọi m. 

· pt (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt, nên (P) và (d) luôn cắt nhau tại 2 điểm phân biệt A;B.

c) Vì x1 ; x2 là hoành độ của A;B nên x1 ; x2 là nghiệm của pt (1)

Theo Vi _ét ta có: x1 + x2 = 2(m+1) : x1. x2  = 3m-2

· [image: image1070.emf]D
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x12 + x22 =20. ( (x1 + x2 )2 - 2 x1. x2  =20 ( 4(m+1)2 – 2(3m-2) =20

( 2m2 + m – 6 =0 ( m=3/2 hoặc m=-2.

Vậy với m=3/2 hoặc m=-2 thì x12 + x22 =20.

Câu 4

a) Vì AB, AC là 2 tiếp tuyến với (O) 
=> góc ABO= góc ACO = 900
· góc ABO+ góc ACO = 1800 nªn ABOC nội tiếp.

b) Vì H là trung điểm của DE nên OH vuông góc DE => góc AHO = 900 

Lại có  
[image: image194.wmf] góc ABO= góc ACO = 900  mµ H thuộc (I).
· Góc AHB = góc AOB ( cùng chắn cung AB của (I) ) (1)

· Và góc AHC = góc AOC ( cùng chắn cung AC của (I) )  (2)

Mà OA là phân giác góc BOC ( tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau tại 1 điểm ở bên ngoài đường tròn)   nªn góc AOB = góc AOC  (3)

Từ (1) (2) (3) => góc AHB = góc AHC, hay HA là phân giác góc BHC.

 c) Gọi M là gioa điểm AO và BC => BC vuông góc AO tại M

· góc KMO = góc KHO =900  => KHOM nội tiếp.

· 
[image: image195.wmf]D
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 EMBED Equation.3  [image: image197.wmf]D

AMH (g-g) => AH.AK= AM.AO = AB2
Lại có 
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 EMBED Equation.3  [image: image200.wmf]D

ABE (g-g) => AD.AE = AB2  nªn  AD.AE=AH.AK

   VËy 2 AD.AE = 2AH.AK= AK. 2AH = AK.( AH+AH)= AK( AH+AD+HD)
                           =AK( AD+ AH+HE)      < Vì HD=HE>

· 2AD.AE= AK(AD+AE)  Nªn 
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Câu 5  Áp dung Bunhia cho bộ số (1;1;1) và (a;b;c) ta có 3(a2+b2+c2)
[image: image203.wmf]³
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· 3(2a2 +b2 ) 
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Ta có (x+y+z)( 
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 EMBED Equation.3  [image: image221.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

a

c

c

c

b

b

b

a

a

1

1

1

1

1

1

1

1

1


· P 
[image: image222.wmf]£

 
[image: image223.wmf]9

1



 EMBED Equation.3  [image: image224.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a

3

3

3

= 
[image: image225.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a

1

1

1

3

1

 (I)

Ta có  10 
[image: image226.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

2

2

2

1

1

1

c

b

a

=
[image: image227.wmf]2015

1

1

1

6

1

1

1

3

2

2

2

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

ca

bc

ab

c

b

a

 = 3 
[image: image228.wmf]2015

1

1

1

2

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a

 (II)

Áp dụng Bunhia cho bộ số (1;1;1) và (
[image: image229.wmf]a

1

;
[image: image230.wmf]b

1

;
[image: image231.wmf]c

1

) 

· Ta được    3
[image: image232.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

2

2

2

1

1

1

c

b

a



 EMBED Equation.3  [image: image233.wmf]³



 EMBED Equation.3  [image: image234.wmf]2

1

1

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a

=>  
[image: image235.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

2

2

2

1

1

1

c

b

a



 EMBED Equation.3  [image: image236.wmf]³



 EMBED Equation.3  [image: image237.wmf]3

1



 EMBED Equation.3  [image: image238.wmf]2

1

1

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a


· 10
[image: image239.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

2

2

2

1

1

1

c

b

a



 EMBED Equation.3  [image: image240.wmf]³

10 . 
[image: image241.wmf]3

1



 EMBED Equation.3  [image: image242.wmf]2

1

1

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a

 (III)

Từ (II) và (III) =>   3
[image: image243.wmf]2015

1

1

1

2

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a



 EMBED Equation.3  [image: image244.wmf]³

10 . 
[image: image245.wmf]3

1



 EMBED Equation.3  [image: image246.wmf]2

1

1

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a


· 2015 
[image: image247.wmf]³

10 . 
[image: image248.wmf]3

1



 EMBED Equation.3  [image: image249.wmf]2

1

1

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a

-3
[image: image250.wmf]2

1

1

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a


· 
[image: image251.wmf]2

1

1

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a



 EMBED Equation.3  [image: image252.wmf]£

 3.2015 =>
[image: image253.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a

1

1

1



 EMBED Equation.3  [image: image254.wmf]£



 EMBED Equation.3  [image: image255.wmf]2015

.

3

  (IV)

Từ (I) và (IV)   => P 
[image: image256.wmf]£

  
[image: image257.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

c

b

a

1

1

1

3

1



 EMBED Equation.3  [image: image258.wmf]£



 EMBED Equation.3  [image: image259.wmf]3

1

. 
[image: image260.wmf]2015

.

3

 = 
[image: image261.wmf]3

2015

.

 Vậy GTLN của P = 
[image: image262.wmf]3

2015

 khi a=b=c và 7
[image: image263.wmf]2015

1

1

1

6

1

1

1

2

2

2

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

ca

bc

ab

c

b

a

 

· a=b=c=
[image: image264.wmf]2015

3

.
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT CHUYÊN NĂM HỌC 2015 - 2016

              BÌNH ĐỊNH
                TRƯỜNG THPT CHUYÊN LÊ QUÝ ĐÔN

                                                           Môn: TOÁN   Ngày thi: 06/06/2015
Bài 1: (2 điểm) a) Rút gọn biểu thức P = 
[image: image265.wmf](

)

2362

-+

 
  b) Giải hệ phương trình: 
[image: image266.wmf]23

6

xy

xy

+=

ì

í

-=

î

 

Bài 2: (2 điểm)   Cho phương trình 
[image: image267.wmf](

)

2

21130

mxmxm

-++-=

   (1)   (m là tham số)

a) Chứng tỏ rằng phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi m.

b) Trong trường hợp 
[image: image268.wmf]0

m

¹

. Gọi 
[image: image269.wmf]12

;

xx

 là hai nghiệm của phương trình (1), tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image270.wmf]22

12

Axx

=+

 

Bài 3: (2 điểm)    Trong một phòng có 80 người họp, được sắp xếp ngồi trên các dãy ghế có chỗ ngồi bằng nhau. Nếu ta bớt đi 2 dãy ghế thì mỗi dãy ghế còn lại phải xếp thêm 2 người thì vừa đủ chỗ. 

          Hỏi lúc đầu có mấy dãy ghế và mỗi dãy ghế được xếp bao nhiêu chỗ ngồi.

Bài 4: (2 điểm) Cho điểm M nằm ngoài đường tròn (O). Vẽ các tiếp tuyến MA, MB (A, B là các tiếp điểm) và cát tuyến MCD không đi qua O (C nằm giữa M và D) với đường tròn (O). Đoạn thẳng MO cắt AB và (O) theo thứ tự tại H và I. Chứng minh rằng:

a) Tứ giác MAOB nội tiếp đường tròn.

b) MC.MD = MA2.   ;  c)  OH.OM + MC.MD = MO2.

Bài 5: (2 điểm)  Cho x, y, z là các số thự thỏa mãn điều kiện: 
[image: image271.wmf]2

22

3

1

2

x

yzyz

+++=

 
          Tìm giá trị nhỏ nhất và giá trị lớn nhất của biểu thức 
[image: image272.wmf]Bxyz

=++

 
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

[image: image1071.emf]NAM ĐỊNH
	ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 TRƯỜNG THPT CHUYÊN

Năm học 2015 – 2016   Môn: TOÁN (chung)[image: image1072.emf]�

M

�

K

�

E

�

H

�

A

�

O

�

B

�

C




Câu 1. (2,0 điểm) 1) Với giá trị nào của 
[image: image273.wmf]x

 thì biểu thức 
[image: image274.wmf]13

xx

++-

 xác định. 
2) Tính giá trị của biểu thức 
[image: image275.wmf]33

Axx

=+--

  khi 
[image: image276.wmf]22

x

=

.
3) Tìm tọa độ của các điểm có tung độ bằng 8 và nằm trên đồ thị hàm số 
[image: image277.wmf]2

2

yx

=

.

4) Cho tam giác 
[image: image278.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image279.wmf],

A



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image280.wmf]3,5

ABBC

==

. Tính 
[image: image281.wmf]·

cos.

ACB


Câu 2. (1,5 điểm)   Cho biểu thức 
[image: image282.wmf]121

.

1

11

xxx

Q

x

xxxx

æö

+-

æö

=--

ç÷

ç÷

-

-+-

èø

èø

 (với 
[image: image283.wmf]0;1

xx

>¹

).

1) Rút gọn biểu thức 
[image: image284.wmf]Q

.   ;  2) Tìm các giá trị của 
[image: image285.wmf]x

 để 
[image: image286.wmf]1

Q

=-

.
Câu 3. (2,5 điểm)  1) Cho phương trình 
[image: image287.wmf](

)

22

2160

xmxm

--+-=

   (1)  (với 
[image: image288.wmf]m

 là tham số).


a) Giải phương trình với 
[image: image289.wmf]3.

m

=


     b) Với giá trị nào của 
[image: image290.wmf]m

 thì phương trình (1) có các nghiệm 
[image: image291.wmf]12

,

xx

 thỏa mãn 
[image: image292.wmf]22

12

16

xx

+=

.
2) Giải hệ phương trình  
[image: image293.wmf](

)

(

)

(

)

2

23

32516.

xxyy

xxxyx

ì

+-+=

ï

í

++-+=+

ï

î


Câu 4. (3,0 điểm)  Cho tam giác 
[image: image294.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image295.wmf](

)

,

AABAC

<

 đường cao 
[image: image296.wmf].

AH

 Đường tròn tâm 
[image: image297.wmf]I

 đường kính 
[image: image298.wmf]AH

 cắt các cạnh 
[image: image299.wmf],

ABAC

 lần lượt tại 
[image: image300.wmf],

MN

. Gọi 
[image: image301.wmf]O

 là trung điểm của đoạn 
[image: image302.wmf],

BC



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image303.wmf]D

 là giao điểm của 
[image: image304.wmf]MN

 và 
[image: image305.wmf].

OA


1) Chứng minh rằng:   a) 
[image: image306.wmf]...

AMABANAC

=

     ;  b) Tứ giác 
[image: image307.wmf]BMNC

 là tứ giác nội tiếp.

2) Chứng minh rằng:     a) 
[image: image308.wmf]ADIAHO

DD

∽

.     ;  b) 
[image: image309.wmf]111

.

ADHBHC

=+


3) Gọi 
[image: image310.wmf]P

 là giao điểm của 
[image: image311.wmf]BC

 và 
[image: image312.wmf],

MN



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image313.wmf]K

 là giao điểm thứ hai của 
[image: image314.wmf]AP

 và đường tròn đường kính 
[image: image315.wmf].

AH

 Chứng minh rằng 
[image: image316.wmf]·

0

90.

BKC

=


Câu 5. (1,0 điểm)      1)  Giải phương trình 
[image: image317.wmf](

)

(

)

5

2

366327192.

xxxxx

--=-+--

 
          2)   Xét các số thực dương 
[image: image318.wmf],,

abc

 thỏa mãn 
[image: image319.wmf]1.

abc

=

Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức

[image: image320.wmf]444444

abc

T

bcaacbabc

=++

++++++


ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM THI

Câu 1 (2,0 điểm) 
	Đáp án
	Điểm

	1)  
[image: image321.wmf]13

xx

++-

 xác định  
[image: image322.wmf]1

x

Û+

 và 
[image: image323.wmf]3

x

-

 đồng thời xác định.
	0,25

	
[image: image324.wmf]1

x

+

 xác định 
[image: image325.wmf]101

xx

Û+³Û³-

,   
[image: image326.wmf]3

x

-

 xác định 
[image: image327.wmf]303

xx

Û-³Û³


Vậy điều kiện xác định của biểu thức 
[image: image328.wmf]13

xx

++-

 là 
[image: image329.wmf]3

x

³

.
	0,25

	2) Với 
[image: image330.wmf]22

x

=

 ta có 
[image: image331.wmf](

)

(

)

22

2233222121

A

=+--=+--


	0,25

	
[image: image332.wmf](

)

(

)

212121212

=+--=+--=


	0,25

	3) Hoành độ của điểm cần tìm là nghiệm phương trình 
[image: image333.wmf]2

28

x

=


	0,25

	
[image: image334.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image335.wmf]2

x

=±

 . Vậy có hai điểm thỏa mãn là: 
[image: image336.wmf](2;8)

và 
[image: image337.wmf](2;8)

-

.
	0,25

	4) Vì tam giác 
[image: image338.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image339.wmf]A

 nên 
[image: image340.wmf]2222

534

ACBCAB

=-=-=


	0,25

	Do đó 
[image: image341.wmf]·

4

cos

5

AC

ACB

BC

==

.
	0,25


Câu 2 (2,0 điểm) 

	Đáp án
	Điểm

	1) (1,0 điểm)  Với điều kiện 
[image: image342.wmf]0

x

>

 và 
[image: image343.wmf]1

x

¹

, ta có 

[image: image344.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1

121

.

1

1

111

æöæö

+

+-

ç÷ç÷

=--

ç÷ç÷

-

+

-+-

èøèø

xx

xx

Q

x

x

xxxx


	0,5

	    
[image: image345.wmf]121

.

11

æö

+

æö

=--

ç÷

ç÷

--

èø

èø

x

x

xx

x


	0,25

	    
[image: image346.wmf]11

.

1

æö

--

æö

=

ç÷

ç÷

-

èø

èø

xx

x

x



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image347.wmf]1

-

=

x

x

.    
	0,25

	2) (0,5 điểm)    Với 
[image: image348.wmf]0

x

>

 và 
[image: image349.wmf]1

x

¹

, ta có 
[image: image350.wmf]1

x

Q

x

-

=


Do đó 
[image: image351.wmf]1

111

-

=-Û=-Û-=-

x

Qxx

x

                              
	0,25



	                       
[image: image352.wmf]1

21

4

Û=Û=

xx

 (thỏa mãn điều kiện)  Vậy với 
[image: image353.wmf]1

4

=

x

 thì 
[image: image354.wmf]1.

=-

Q


	0,25


Câu  3 (2,5 điểm) 

	Đáp án
	Điểm

	1) (1,5 điểm)  a) (0,75 điểm) Với 
[image: image355.wmf]3

m

=

, ta có phương trình (1) trở thành  
[image: image356.wmf]2

430

xx

-+=


	0,25

	Ta có 
[image: image357.wmf]1430

abc

++=-+=

 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image358.wmf]12

1;3

xx

==


	0,25

	Vậy với 
[image: image359.wmf]3

m

=

, phương trình đã cho có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image360.wmf]12

1;3

xx

==


	0.25

	b) (0,75 điểm)   
[image: image361.wmf](

)

22

2160

xmxm

--+-=

   (1)

Phương trình (1) là phương trình bậc 2 ẩn 
[image: image362.wmf]x

 có 
[image: image363.wmf](

)

(

)

2

2

'1672

mmm

D=---=-


Phương trình (1) có các  nghiệm 
[image: image364.wmf]12

7

,'0720

2

xxmm

ÛD³Û-³Û£

   (*)
	0,25

	Khi đó theo định lý Viét ta có 
[image: image365.wmf](

)

2

1212

21;.6

xxmxxm

+=-=-


Do đó  
[image: image366.wmf](

)

(

)

(

)

22

2222

121212

241262816

xxxxxxmmmm

+=+-=---=-+


	0,25



	Vậy 
[image: image367.wmf]222

12

0

16281616

4

m

xxmm

m

=

é

+=Û-+=Û

ê

=

ë


Kết hợp điều kiện (*)   ta có 
[image: image368.wmf]0

m

=

 là giá trị thỏa mãn.
	0,25

	2) (1,0 điểm)   
[image: image369.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

231

325162

ì

+-+=

ï

í

++-+=+

ï

î

xxyy

xxxyx

     Điều kiện: 
[image: image370.wmf]202

00

xx

yy

+³³-

ìì

Û

íí

³³

îî


Với 
[image: image371.wmf]2,0

xy

³-³

, phương trình (1) 
[image: image372.wmf](

)

2220

Û+-+++-=

xxyxy



[image: image373.wmf](

)

(

)

(

)

22

2220

xxyxy

éù

Û++-++-=

êú

ëû


	0,25

	
[image: image374.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

22210

2022210,2,0

xyxxy

xyyxdoxxyxy

éù

Û+-++++=

ëû

Û+-=Û=+++++>"³-³


	0,25

	Thay 
[image: image375.wmf]2

=+

yx

 vào phương trình (2) ta được phương trình


[image: image376.wmf](

)

(

)

(

)

2

322516

++-++=+

xxxxx

 
[image: image377.wmf](

)

2

2

316

Û++=+

xxx

 
[image: image378.wmf](

)

(

)

2

1

2570

7

2

é

=

ê

Û+-=Û

ê

=-

ê

ë

xTM

xx

xKoTM


	0,25

	+) Với 
[image: image379.wmf]13.

=Þ=

xy


Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm 
[image: image380.wmf](

)

(

)

;1;3

=

xy

.
	0,25


Câu 4 (3,0 điểm)

	Đáp án
	Điểm

	[image: image1073.emf]F

E

O

C

B

A


	1) (1,0 điểm)
a) (0,5 điểm) Xét đường tròn 
[image: image381.wmf](

)

I

 có

[image: image382.wmf]·

·

0

90

AMHANH

==

  (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)  nên 
[image: image383.wmf],

HMHN

 tương ứng là đường cao của các tam giác vuông 
[image: image384.wmf],

ABHACH


	0,25



	
	+) 
[image: image385.wmf]ABH

D

vuông tại 
[image: image386.wmf]H

, có đường cao 
[image: image387.wmf]HM

 nên suy ra 
[image: image388.wmf]2

.

AMABAH

=


+) 
[image: image389.wmf]ACH

D

vuông tại 
[image: image390.wmf]H

, có đường cao 
[image: image391.wmf]HN

 nên suy ra 
[image: image392.wmf]2

.

ANACAH

=

 Do đó 
[image: image393.wmf]..

AMABANAC

=


	0,25



	b) (0,5 điểm)  Theo câu a) ta có 
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	2) (1,0 điểm)

a) (0,5 điểm) Ta có tam giác 
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 vuông tại 
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	b) (0,5 điểm)   Vì 
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	Mặt khác , vì tam giác 
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	3) (1,0 điểm)  Vì tứ giác 
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Vì tứ giác 
[image: image437.wmf]ANMK

 nội tiếp 
[image: image438.wmf]·

·

PKMANM

Þ=

  (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image439.wmf]·

·

0

180

PBMPKM

+=

, do đó tứ giác 
[image: image440.wmf]PKMB

 nội tiếp
	0,5

	
[image: image441.wmf]·

·

·

·

·

·

·

·

0

180

PKBPMBAMNACBAKBACBAKBPKB

Þ===Þ+=+=


Do đó tứ giác 
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Câu 5 (1,0 điểm) 

	1) (0,5 điểm)    Điều kiện xác định 
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Với 
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,  phương trình đã cho tương đương với:
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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	2) (0,5 điểm)   Ta có: 
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Cộng theo vế các bất đẳng thức (1),(2) và (3) ta có:
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ĐỀ THI CHUYÊN TOÁN QUẢNG NAM NĂM HỌC: 2015 – 2016

Thời gian: 150 phút  Ngày thi: 4/6/ 2015

Câu 1. (2 điểm)  a) Cho biểu thức A = 
[image: image477.wmf]11
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   (với 
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 ). Rút gọn A, sau đó tính giá  trị của A – 1 khi x = 
[image: image479.wmf]201622015
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b) Cho A = 
[image: image480.wmf](

)

201520152015

212........

n

+++

 với n là số nguyên dương. 

 Chứng minh A chia hết cho n(n + 1).

Câu 2. (2 điểm)  a) Giải phương trình sau: 
[image: image481.wmf]2222
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b) Giải hệ phương trình: 
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Câu 3. (1 điểm) Cho parabol (P): y = ax2 và đường thẳng (d): y = bx + c với a, b, c là độ dài ba cạnh của tam giác vuông trong đó a là độ dài cạnh huyền. Chứng minh rằng (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B có hoành độ lần lượt là x1 và x2 thỏa mãn 
[image: image483.wmf]22
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Câu 4. (2 điểm) Cho tam giác nhọn ABC có hai đường cao BD và CE cắt nhau tại H. Các tia phân giác các góc EHB, DHC cắt AB, AC lần lượt tại I và K. Qua I và K lần lượt vẽ các đường vuông góc với AB, AC chúng cắt nhau tại M.

a) Chứng minh AI = AK.

b) Giả sử tam giác nhọn ABC có hai đỉnh B, C cố định, đỉnh A di động . Chứng minh đường thẳng HM luôn đi qua một điểm cố định

Câu 5. (2 điểm) Cho đường tròn (O) đường kính AB. Qua A và B lần lượt vẽ các tiếp tuyến d1 và d2 với (O). Từ điểm M bất kì trên (O) vẽ tiếp tuyến với đường tròn cắt d1 tại C và cắt d2 tại D. Đường tròn đường kính CD cắt đường tròn (O) tại E và F (E thuộc cung AM), gọi I là giao điểm của AD và BC.

a) Chứng minh AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính CD.

b) Chứng minh MI vuông góc với AB và ba điểm E, I, F thẳng hàng.

Câu 6. (1 điểm) Cho ba số thực x; y; z thỏa mãn: 
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            Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức P = x + y + z – (xy + yz + zx) 
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

HẢI DƯƠNG
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPNĂM HỌC 2015 – 2016
 Môn thi : TOÁN Thời gian làm bài: 120 phút


Câu I (2,0 điểm) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

1) 
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Câu II(2,0điểm) 1) Rút gọn biểu thức 
[image: image488.wmf](
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     2) Khoảng cách giữa hai tỉnh A và B là 60km. Hai người đi xe đạp cùng khởi hành một lúc đi từ A đến B với vận tốc bằng nhau. Sau khi đi được 1 giờ thì xe của người thứ nhất bị hỏng nên phải dừng lại sửa xe 20 phút, còn người thứ hai tiếp tục đi với vận tốc ban đầu. Sau khi xe sửa xong, người thứ nhất đi với vận tốc nhanh hơn trước 4km/h nên đã đến B cùng lúc với người thứ hai. Tính vận tốc hai người đi lúc đầu.

Câu III (2,0 điểm)  1) Tìm các giá trị của m để phương trình 
[image: image489.wmf](
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 có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó.
  2) Cho hai hàm số 
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 có đồ thị cắt nhau tại điểm 
[image: image493.wmf](
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. Tìm các giá trị của m để biểu thức 
[image: image494.wmf]2
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 đạt giá trị nhỏ nhất.

Câu IV (3,0 điểm)   Cho đường tròn (O) đường kính AB cố định và đường kính CD thay đổi không trùng với AB. Tiếp tuyến tại A của đường tròn (O) cắt các đường thẳng BC và BD lần lượt tại E và F. Gọi P và Q lần lượt là trung điểm của các đoạn thẳng AE và AF.

1) Chứng minh ACBD là hình chữ nhật;

2) Gọi H là trực tâm của tam giác BPQ. Chứng minh H là trung điểm của OA;

3) Xác định vị trí của đường kính CD để tam giác BPQ có diện tích nhỏ nhất.

Câu V (1,0 điểm) Cho 2015 số nguyên dương 
[image: image495.wmf]1232015
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Chứng minh rằng trong 2015 số nguyên dương đó, luôn tồn tại ít nhất 2 số bằng nhau.

-----------------------Hết-----------------------

Câu 3.2)Tọa độ giao điểm A(x;y) là nghiệm của hệ pt:
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 Có P = y2 + 2x – 3 = 
[image: image498.wmf]2

1

4166

1

m

æö

--³-

ç÷

+

èø


Vậy Min P = -6 
[image: image499.wmf]Û

 m = 0

Câu 4  b) Chứng minh H là trung điểm của OA

H thuộc OA; OP là đường trung bình của tam giác ABE 
→ OP //BE mà BE 
[image: image500.wmf]^

 BF → PO 
[image: image501.wmf]^

 BF

→O là trực tâm của tam giác BPF →FO 
[image: image502.wmf]^

 BP

Mặt khác có QH 
[image: image503.wmf]^

 BP (H là trực tâm của tam giác BPQ)

→QH//FO mà AQ = QF (gt) → H là trung điểm của OA

c) Xác định vị trí của đường kính CD để tam giác BPQ có diện tích nhỏ nhất.

PB = PA ; OA = OC ; OP Chung

Suy ra 
[image: image504.wmf](..)
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Chứng minh được PC 
[image: image506.wmf]^

 CD,  ;  Chứng minh tương tự  QD 
[image: image507.wmf]^

 CD 

Tứ giác PCDQ là hình thang vuông → PQ ≥ CD 

Diện tích tam giác 
[image: image508.wmf]1
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 , Diện tích 
[image: image509.wmf]BPQ
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 nhỏ nhất khi PQ nhỏ nhất bằng CD=AB  ;  
[image: image510.wmf]2
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 AB tại O
Câu 5  Giả sử không tồn tại hai số bằng nhau mà a​1, a2, …, a2015 nguyên dương

Không làm mất tính tổng quát giả sử a1 > a2 > … > a2015
 Nên a1 ≥1; a2 ≥ 2; … ; a2015 ≥ 2015

Suy ra   
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Từ (1), (2), (3) suy ra 
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 Trái với đk của bài.

Vậy trong 2015 số nguyên dương đó tồn tại ít nhất 2 số bằng nhau
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 


            TP.ĐÀ NẴNG        Năm học: 2015 – 2016 [image: image1075.emf]

Khóa ngày : 9, 10 – 06 – 2015  MÔN: TOÁN

Bài 1: (1,5 điểm)  1) Đưa thừ số ra ngoài dấu căn của biểu thức 
[image: image517.wmf]4
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2) Tính giá trị của biểu thức :  
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Bài 2: (1,0 điểm)  Giải hệ phương trình 
[image: image519.wmf]3
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Bài 3: (2,0 điểm) Cho hàm số y = x2 có đồ thị (P) 

1) Vẽ đồ thị (P)

          2) Cho các hàm số y = x + 2 và y = - x + m ( với m là tham số) lần lượt có đồ thị là (d) và (dm).  Tìm tất cả các giá trị của m để trên một mặt phẳng tọa độ các đồ thị của (P) , (d) và (dm) cùng đi qua một điểm
Bài 4: (2,0 điểm) Cho phương trình x2 - 2(m – 1)x – 2m = 0, với m là tham số.
1) Giải phương trình khi m = 1.
       2) Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

Gọi  x1 và x2 là hai nghiệm của phương trình, tìm tất cả các giá trị của m sao cho  x12 + x1 – x2 = 5 – 2m  

Bài 5: (3,5 điểm)  Từ một điểm A nằm bên ngoài đường tròn (O) kẻ các tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (B, C là các tiếp điểm)
1) Chứng minh rằng ABOC là tứ giác nội tiếp.

          2) Cho bán kính đường tròn (O) bằng 3cm, độ dài đoạn thẳng OA bằng 5cm. Tính độ dài đoạn thẳng BC.

          3) Gọi (K) là đường tròn qua A và tiếp xúc với đường thẳng BC tại C. Đường tròn (K) và đường tròn (O) cắt nhau tại điểm thứ hai là M. Chứng minh rằng đường thẳng BM đi qua trung điểm của đoạn thẳng AC.
Bài giải sơ lược :

Bài 1 :1) 
[image: image520.wmf]42222
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2) 
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.  Vậy A = 2
Bài 2 : - ĐK : x ≠ 0. Ta có : 
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Vậy hệ có nghiệm duy nhất  
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Bài 3 : 1)   Lập bảng giá trị và vẽ 

    2) Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) : x2 = x + 2  ( x2 - x - 2 = 0(*)

Phương trình (*) có dạng :  a – b + c = 0 nên có 2 nghiệm : 
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Ta có  (d) cắt (P) tại hai điểm A(-1; 1) và B (2; 4).

Để (P), (d) và (dm) cùng đi qua một điểm thì hoặc A( (dm) hoặc B ( (dm) .

+ Với  A(-1; 1) ( (dm) ,  ta có :  1 = -(-1) + m ( m = 0

+ Với  B(2; 4) ( (dm), ta có :  4 = -2 + m ( m = 6

Vậy khi m = 0 hoặc m = 6 thì (P), (d) và (dm) cùng đi qua một điểm.

Bài 4 : 1) Thay m = 1 được phương trình : x2 – 2 = 0 ( x2 = 2 ( x = ± 
[image: image529.wmf]2


Vậy khi m = 1, phương trình có hai nghiệm x = 
[image: image530.wmf]2

 và  x = - 
[image: image531.wmf]2


  2) Có ∆ = b2 – 4ac = 4m2 + 4 ( 0 với mọi m nên phương trình đã cho luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.  Theo Vi-et ta có : 
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Theo bài ta có  x12 + x1 – x2 = 5 – 2m (3).; Từ (1) và (3) ta có hệ (I) : 
[image: image533.wmf]12
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Từ hệ (I) có PT : x12 + 2x1 – 3 = 0 ( x1 = 1 và x1 = -3

[image: image1076.emf]

+ Với x = x1 = 1, từ đề bài ta có m = 
[image: image534.wmf]3
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  ;  + Với x = x1 = -3, từ đề bài ta có m = 
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       Vậy khi m = ± 
[image: image536.wmf]3
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  thì PT có 2 nghiệm x1, x2  thỏa : x12 + x1 – x2 = 5 – 2m

Bài 5 : Hình vẽ [image: image1077.png]



a) [image: image1078.png]


Có AB ( OB (t/c tiếp tuyến) ( ABO = 900
[image: image1079.png]
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D







C

H

  Có AC ( OC (t/c tiếp tuyến) ( ACO = 900
  Xét tứ giác ABOC có ABO + ACO = 900 + 900 = 1800 

nên nội tiếp được trong đường tròn.

b)  AB và AC là hai tiếp tuyến của đường tròn (O) nên AO là đường trung trực của BC. Gọi H là giao điểm của AO và BC, ta có BC = 2BH.

  ∆ABO vuông tại B có BH là đường cao nên OB2 = OH.AO  ( OH = 
[image: image537.wmf]2
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 = 
[image: image538.wmf]9
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∆OBH vuông tại H (  BH2 = OB2 – OH2  ( BH = 
[image: image539.wmf]12
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cm ; Vậy BC = 2BH = 
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[image: image1083.emf]

[image: image1084.emf]

Gọi E là giao điểm của BM và AC.

  ∆EMC và ∆ECB có MEC = CEB và MCE = EBC (Góc nt và góc tạo bởi tia tiếp tuyến CA cùng chắn cung MC của đường tròn (O)) 

[image: image1085.emf]

( ∆EMC ഗ  ∆ECB (g-g) ( EC2 = EM.EB (*)

[image: image1086.emf]�

H

�

M

�

N

�

F

�

D

�

K

�

E

�

O

�

B

�

C

�

A

  ∆EMA và ∆EAB có MEA = AEB (a) và :

    Có MAE = MCB (3) (Góc nt và góc tạo bởi tia tiếp tuyến CB cùng chắn cung MC của đường tròn (K))

    Có MCB = ABE (4) (Góc nt và góc tạo bởi tia tiếp tuyến BA cùng chắn cung MB của đường tròn (O))  + Từ (3) và (4) ( MAE = ABE (b) 

· Từ (a) và (b) ( ∆EMA ഗ  ∆EAB (g-g) ( EA2 = EM.EB (**)

Từ (*) và (**) ( EC2 = EA2 ( EC = EA. Vậy BM đi qua trung điểm E của AC
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Câu 1 (2,5 điểm).    Cho biểu thức 
[image: image541.wmf]14
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a)Tìm điều kiện xác định và rút gọn biểu thức P;b)Tính giá trị của biểu thức P khi 
[image: image542.wmf]1
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Câu 2 (1,5 điểm). Số tiền mua 1 quả dừa và một quả thanh long là 25 nghìn đồng. Số tiền mua 5 quả dừa và 4 quả thanh long là 120 nghìn đồng. Hỏi giá mỗi quả dừa và giá mỗi quả thanh long là bao nhiêu ? Biết rằng mỗi quả dừa có giá như nhau và mỗi quả thanh long có giá như nhau.

Câu 3 (1,5 điểm).   Cho phương trình : 
[image: image543.wmf](
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(1) (m là tham số).

a) Giải phương trình (1) với m = 2.

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1 và x2 sao cho 
[image: image544.wmf]22
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Câu 4 (3 điểm).  Cho đường tròn (O) có dây BC cố định không đi qua tâm O. Điểm A chuyển động trên đường tròn (O) sao cho tam giác ABC có 3 góc nhọn. Kẻ các đường cao BE và CF của tam giác ABC (E thuộc AC, F thuộc AB). Chứng minh rằng :

a) BCEF là tứ giác nội tiếp.    ;  b) EF.AB = AE.BC.

c) Độ dài đoạn thẳng EF không đổi khi A chuyển động.

Câu 5 (1,5 điểm).  Cho các số thực dương x, y thỏa mãn 
[image: image545.wmf]xy3
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. Chứng minh rằng:
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   Đẳng thức xảy ra khi nào ?

………………. Hết ……………….
ĐÁP ÁN THAM KHẢO

Câu 1. a) ĐKXĐ : 
[image: image547.wmf]x0
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Rút gọn : 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image550.wmf]1
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b) 
[image: image551.wmf]1
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 ĐKXĐ. Thay vào P, ta được : 
[image: image552.wmf]115
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(1 điểm)

Câu 2. Gọi x, y (nghìn) lần lượt là giá của 1 quả dừa và 1 quả thanh long.  Điều kiện : 0 < x ; y < 25. 
Theo bài ra ta có hệ phương trình 
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Giải ra ta được : x = 20, y = 5 (thỏa mãn điều kiện bài toán).

Vậy : 
Giá 1 quả  dừa 20 nghìn.


Giá 1 quả thanh long 5 nghìn.

Câu 3. (1,5 điểm)
a) Với m = 2, phương trình (1)  trở thành : 
[image: image554.wmf]2
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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b) 
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; Phương trình có 2 nghiệm 
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Theo Vi – ét ta có : 
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Theo bài ra ta có : 
[image: image562.wmf](
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[image: image565.wmf]2
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.   Vậy m = 1.

Câu 4. Hình vẽ (0,5 điểm)

a) BCEF là tứ giác nội tiếp.
(1 điểm) Ta có : 
[image: image567.wmf]·
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[image: image569.wmf]Þ
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b) EF.AB = AE.BC. (1 điểm) BCEF nội tiếp (chứng minh trên)

Suy ra 
[image: image570.wmf]·
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c) EF không đổi khi A chuyển động. (0,5 điểm)

Cách 1. Ta có 
[image: image574.wmf]·
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Mà BC không đổi (gt), 
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 A chạy trên cung lớn BC không đổi 
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Cách 2.  Xét đường tròn ngoại tiếp tứ giác BCEF có: Tâm I là trung điểm của BC cố định.

Bán kính  
[image: image581.wmf]=
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 Đường tròn ngoại tiếp tứ giác BCEF là một đường tròn cố định

Vì  Tứ giác BCEF nội tiếp đường tròn (I) nên ta có:  

 
[image: image583.wmf]·

·

»

==

1

FBEECFSdEF

2
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Lại có: 
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Từ (1) và (2) 
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 Dây EF có độ dài không đổi (đpcm).
Câu 5.  Cách 1.  Ta có : Với x, y > 0 và 
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.Đẳng thức xảy ra 
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Cách 2. Với x, y > 0 và 
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Đẳng thức xảy ra 
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x

x1

x

4

y2

y

y

ì

=

ï

=

ì

ï

ÛÛ

íí

=

î

ï

=

ï

î

  (vì x, y > 0)
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 
KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

               HÀ TĨNH                               NĂM HỌC 2015-2016   Môn thi: TOÁN
Câu 1:  Rút gọn các biểu thức
a) 
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b) 
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 với x > 0, x ( 1.

Câu 2: Cho phương trình bậc hai 
[image: image599.wmf]22
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Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1; x2 thỏa mãn 
[image: image600.wmf]22
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Câu 3: Một đội xe nhận vận chuyển 72 tấn hàng nhưng khi sắp khởi hành thì có 3 xe bị hỏng, do đó mỗi xe phải chở nhiều hơn 2 tấn so với dự định. Hỏi lúc đầu đọi xe có bao nhiêu chiếc, biết khối lượng hàng mỗi xe phải chở là như nhau.

Câu 4: Cho tam giác nhọn ABC, đường tròn đường kính BC cắt các cạnh AB, AC lần lượt tại M, N. Gọi H là giao điểm của BN và CM. 

a) Chứng minh tứ giác AMHN nội tiếp được trong một đường tròn. 

b) Gọi K là giao điểm của đường thẳng BC với đường thẳng AH. 

Chứng minh ∆BHK 
 ∆ACK.

c) Chứng minh: KM + KN ≤ BC. Dấu “ =” xảy ra khi nào?

Câu 5: Cho các số thực a, b, c thỏa mãn a2 + b2 + c2 = 1. 
Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: F = ab + bc + 2ca.

- HẾT- 

Câu 1:  Rút gọn các biểu thức

a) 
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 với x > 0, x ( 4.

Câu 2: Cho phương trình bậc hai 
[image: image603.wmf]22
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 (m là tham số)

Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1; x2 thỏa mãn 
[image: image604.wmf]22
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Câu 3: Một đội xe nhận vận chuyển 60 tấn hàng nhưng khi sắp khởi hành thì có 2 xe bị hỏng, do đó mỗi xe phải chở nhiều hơn 1 tấn so với dự định. Hỏi lúc đầu đọi xe có bao nhiêu chiếc, biết khối lượng hàng mỗi xe phải chở là như nhau.

Câu 4: Cho tam giác nhọn ABC, đường tròn đường kính BC cắt các cạnh AB, AC lần lượt tại D, E. Gọi H là giao điểm của BE và CD. 

a) Chứng minh tứ giác ADHE nội tiếp được trong một đường tròn. 

b) Gọi K là giao điểm của đường thẳng BC với đường thẳng AH. 

Chứng minh ∆BHK 
 ∆ACK.

c) Chứng minh: KD + KE ≤ BC. Dấu “ =” xảy ra khi nào?

Câu 5: Cho các số thực x, y, z thỏa mãn x2 + y2 + z2 = 1. 
Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: F = xy + 2yz + zx.

- HẾT- 

THANG ĐIỂM - HƯỚNG DẪN GIẢI ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10
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	b) gọi ha nghiệm của pt là x1; x2. Khi đó x1; x2 tạo thành hai cạnh của tam giác vuông với cạnh huyền bằng 5. 

Theo định lí Pytago ta có: x12 + x22= 5
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	 Tứ giác ACMD nội tiếp
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	2)
	CA.CB = CH.CD

C/m: tứ giác ANHC nội tiếp suy ra góc DAC = góc CHB(cùng bù góc NHC) suy ra tam giác CAD đồng dạng với tam giác CHB 
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	3)
	Ba điểm A, N, D thẳng hàng và tiếp tuyến tại N đi qua trung điểm của DH

* tứ giác ACMD nội tiếp suy ra góc ADC = góc AMC, tứ giác CHMB nội tiếp suy ra góc AMC = góc HBC = góc NMA suy ra góc ADC = góc NMA nên tứ giác DNHM nội tiếp do đó góc DNH = 900 do góc ANB = 900 suy ra điều phải chứng minh.

* Vì NJ là tiếp tuyến (O) suy ra góc JND = góc ONB = góc OBN = góc NDH suy ra tam giác NJD cân tại J suy ra JN = JD mà tam giác NDH vuông tại N suy ra góc JNH + góc JND = góc JDN + góc JHN = 900 do đó góc JNH = góc JHN suy ra tam giác INH cân tại J suy ra JN = JH do vậy JH = JD nên J là trung điểm của DH
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	4)
	MN đi qua điểm cố định khi M di chuyển trên cung KB

Gọi Q là giao điểm của MN và AB; OJ cắt MN tại L

Ta chứng minh được MJ là tiếp tuyến của (O) suy ra MN vuông góc OJ do đó tam giác OLQ đồng dạng với tam giác OCJ (g – g) suy ra 
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Áp dụng BĐT Cô-si cho 2 số không âm a, b ta được:
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Vậy GTLN của biểu thức M là 
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ 

ĐÀO TẠO TÂY NINH
	KÌ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 NĂM HỌC 2015 – 2016

Ngày thi : 11 tháng 6 năm 2015Môn thi : TOÁN (Không chuyên) 


Câu 1: (1điểm) Thực hiện các phép tính


a) (0,5 điểm) 
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b) (0,5 điểm) 
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Câu 2: (1 điểm) Giải phương trình 
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Câu 3: (1 điểm) Giải hệ phương trình 
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Câu 4: (1 điểm) Tìm m, n biết rằng đường thẳng 
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 đi qua điểm A(2; 0) và song song với đường thẳng 
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Câu 5: (1 điểm) Vẽ đồ thị hàm số 
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Câu 6: (1 điểm) Cho phương trình bậc hai 
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. Chứng minh rằng phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phận biệt 
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Câu 7: (1 điểm) Một đoàn xe vận tải nhận chuyên chở 30 tấn hàng. Khi sắp khởi hành thì được bổ sung thêm 2 xe nên mỗi xe chở ít hơn 0,5 tấn hàng. Hỏi lúc đầu đoàn xe có bao nhiêu chiếc xe?

Câu 8: (2 điểm) Cho đường tròn tâm O đường kính MN và A là một điểm trên đường tròn (O), (A khác M và A khác N). Lấy một điểm I trên đoạn thẳng ON (I khác O và I khác N). Qua I kẻ đường thẳng (d) vuông góc với MN. Gọi P, Q lần lượt là giao điểm của AM, AN với đường thẳng (d)


a) (1 điểm) Gọi K là điểm đối xứng của N qua điểm I. Chứng minh tứ giác MPQK nội tiếp đường tròn.


b) (1 điểm) Chứng minh rằng: 
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Câu 9: (1 điểm) Cho góc vuông 
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Câu 1 : (1điểm) Thực hiện các phép tính
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Câu 2 : (1 điểm) Giải phương trình 
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Câu 3 : (1 điểm) Giải hệ phương trình.
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất 
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Câu 4
: (1 điểm) 
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Câu 6
: (1 điểm) Phương trình 
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Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt 
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Câu 7: (1 điểm)   Gọi số xe trong đoàn xe lúc đầu là 
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Câu 8 : (2 điểm) 

a) Chứng minh tứ giác MPQK nội tiếp được

Ta có d là trục đối xứng của đoạn KN (do 
[image: image724.wmf]dMN

^

 tại I và 
[image: image725.wmf]IN=IK

)


[image: image726.wmf]Þ

 
[image: image727.wmf]$

$

12

PP

=

 (hai góc đối xứng qua một trục)  (1)


[image: image728.wmf]·

0

MAN90

=

 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)


[image: image729.wmf]·

·

0

MAQMIQ90

==



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image730.wmf]Þ

AMIQ nội tiếp được
[image: image731.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image732.wmf]µ

µ

11

AM

=

 (cùng chắn 
[image: image733.wmf]º

IQ

)


[image: image734.wmf]·

·

0

NAPNIP90

==

 
[image: image735.wmf]Þ

AINP nội tiếp được 
[image: image736.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image737.wmf]µ

$

12

AP

=

 (cùng chắn 
[image: image738.wmf]º

IN

)


[image: image739.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image740.wmf]µ

$

12

MP

=

 (cùng bằng 
[image: image741.wmf]µ

1

A

)

(2)

Từ (1), (2) 
[image: image742.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image743.wmf]$

µ

11

PM

=

 
[image: image744.wmf]Þ

Tứ giác MPQK nội tiếp được.
	b) Chứng minh IM.IN=IP.IQ
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Câu 9 : (1 điểm) Tính 
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--- HẾT ---

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 
TP.HCM
Năm học: 2015 – 2016   MÔN: TOÁN
Bài 1: (2 điểm)  Giải các phương trình và hệ phương trình sau:
  a) 
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Bài 2: (1,5 điểm)
 a) Vẽ đồ thị (P)của hàm số
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và đường thẳng (D):
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trên cùng một hệ trục toạ độ.

 b) Tìm toạ độ các giao điểm của (P) và (D) ở câu trên bằng phép tính.

Bài 3: (1,5 điểm) Thu gọn các biểu thức sau:  
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Bài 4: (1,5 điểm) Cho phương trình 
[image: image779.wmf]2
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(1) (x là ẩn số)
a) Chứng minh phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị m

b) Định m để hai nghiệm 
[image: image780.wmf]12
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của (1) thỏa mãn 
[image: image781.wmf]22
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Bài 5: (3,5 điểm) Cho tam giác ABC (AB<AC) có ba góc nhọn. Đường tròn tâm O đường kính BC cắt các cạnh AC, AB lần lượt tại E, F. Gọi H là giao điểm của BE và CF. D là giao điểm của AH và BC.
a) Chứng minh : 
[image: image782.wmf]ADBC
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 và AH.AD=AE.AC

b) Chứng minh EFDO là tứ giác nội tiếp

c) Trên tia đối của tia DE lấy điểm L sao cho DL = DF. Tính số đo góc BLC

d) Gọi R, S lần lượt là hình chiếu của B,C lên EF. Chứng minh DE + DF = RS

ĐÁP ÁN CHI TIẾT - MÔN TOÁN KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT -TPHCM
Bài 1: (2 điểm) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:
 a) 
[image: image783.wmf]2
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 c) 
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Do đó pt 
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Bài 2:  a) Đồ thị: 
Lưu ý:  (P) đi qua O(0;0), 
[image: image792.wmf](
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                      (D) đi qua 
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b) PT hoành độ giao điểm của (P) và (D) là


      
[image: image794.wmf]2
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 (a-b+c=0)

y(-1) = 1, y(2) = 4   Vậy toạ độ giao điểm của (P) và (D) là 
[image: image797.wmf](
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Bài 3:Thu gọn các biểu thức sau 
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Câu 4:  Cho phương trình 
[image: image806.wmf]2

20

xmxm

-+-=

(1) (x là ẩn số)
a) Chứng minh phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị m
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Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt với mọi m

b) Định m để hai nghiệm 
[image: image808.wmf]12

,

xx

của (1) thỏa mãn 
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Vì a + b + c = 
[image: image810.wmf]1210,
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 nên phương trình (1) có 2 nghiệm 
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Từ  (1) suy ra : 
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Câu 5  a)Do 
[image: image815.wmf],
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. Ta có tứ giác HDCE nội tiếp
 Xet 2 tam giac đồng dạng EAH và  DAC (2 tam giac vuông co góc A chung)


[image: image817.wmf]AHAE

ACAD

Þ=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image818.wmf]..
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b) Do AD là phân giác của 
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Vậy tứ giác EFDO nội tiếp (cùng chắn cung 
[image: image821.wmf]»
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c) Vì AD là phân giác 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image823.wmf]Þ

 DB là phân giác 
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 F, L đối xứng qua BC 
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  d) Gọi Q là giao điểm của CS với đường tròn O. 

Vì 3 cung BF, BL và EQ bằng nhau (do kết quả trên)


[image: image829.wmf]Þ

 Tứ giác BEQL là hình thang cân nên hai đường chéo BQ và LE bằng nhau.

Mà BQ = RS, LE = DL + DE = DF + DE suy ra điều phải chứng minh.

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TỈNH ĐỒNG NAI
	THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT  NĂM HỌC 2015-2016  Môn: Toán  Thời gian làm bài: 120 phút


Câu 1. (1,5 điểm)  1) Giải phương trình 5x2 – 16x + 3 = 0

 2) Giải hệ phương trình 
[image: image830.wmf]î
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   ;  3) Giải phương trình x4 + 9x2 = 0

Câu 2. (2,5 điểm)  1) Tinh: 
[image: image831.wmf]18
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 2) Tìm m để đồ thị hàm số y = 4x + m đi qua điểm (1;6)

 3) Vẽ đồ thị (P) của hàm số y=
[image: image832.wmf]2

2

x

Tìm tọa độ giao điểm của (P)và đường thẳng y = 2.

Câu 3. (1,25 điểm)   Hai công nhân cùng làm chung một công việc trong 6 giờ thì xong. Nếu người thứ nhất làm trong 3 giờ 20 phút và người thứ hai làm trong 10 giờ thì xong công việc. Tính thời gian mỗi công nhân khi làm riêng xong công việc.

Câu 4. (1,25 điểm) 1) Chứng minh phương trình x2 – 2x – 2 = 0 có hai nghiệm phân biệt x1, x2. Tính T = 2x1 + x2.(2 – 3x1).
2) Chứng minh x2 – 3x + 5 > 0, với mọi số thực x.

Câu 5. (3,5 điểm)  Cho đường tròn (O) tâm O đường kính AB. Lấy hai điểm phân biệt C và D thuộc đường tròn (O); biết C và D nằm khác phía đối với đường thẳng AB. Gọi E, F tương ứng là trung điểm của hai dây AC, AD.

 1) Chứng minh AC2 + CB2 = AD2 + DB2.

 2) Chứng minh tứ giác AEOF nội tiếp đường tròn. Xác định tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác AEOF.

 3) Đường thẳng EF cắt đường tròn ngoại tiếp tam giác ADE tại điểm K khác E. Chứng minh đường thẳng DK là tiếp tuyến của đường tròn (O). Tìm điều kiện của tam giác ACD đề tứ giác AEDK là hình chữ nhật.

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TIỀN GIANG
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10  NĂM HỌC 2015 – 2016  

MÔN THI: TOÁN Ngày thi: 11/6/2015


Bài I: (2,5 điểm)  a) Rút gọn biểu thức sau: 
[image: image833.wmf](
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b) Giải hệ phương trình và các phương trình sau:  

a/ 
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Bài II: (1,0 điểm)   Cho phương trình 
[image: image837.wmf](
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 (x là ẩn số, m là tham số)

1. Định m để phương trình có hai nghiệm 
[image: image838.wmf]12
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2. tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Bài III: (2,0 điểm)   Cho parabol 
[image: image840.wmf](
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và đường thẳng 
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      1. Vẽ đồ thị của (P) và (d) trên cùng mặt phẳng tọa độ.

      2. Bằng phép tính, xác định tọa độ các giao điểm A, B của (P) và (d).

      3. Tìm tọa độ điểm M trên cung AB của đồ thị (P) sao cho tam giác AMB có diện tích lớn nhất.
Bài IV: (1,5 điểm)    Khoảng cách giữa hai bến sông A và B là 30 km. Một canô đi xuôi dòng từ A đến B, rối đi ngược dòng trở về A ngay. Thời gian kể từ lúc đi cho đến lúc về là 5 giờ 20 phút. Tính vận tốc của dòng nước, biết vận tốc thực của canô là 12 km/h
Bài V (2,0 điểm)    Cho đường tròn tâm O. Từ điểm M nằm ngoài đường tròn (O) vẽ các tiếp tuyến MA, MB với (O) (A, B là hai tiếp điểm). Vẽ cát tuyến MCD không đi qua tâm O, C nằm giữa M và D.
1. Chứng minh: Tứ giác MAOB nội tiếp trong một đường tròn.

2. Chứng minh: MA2 = MC.MD.

3. Gọi trung điểm của dây CD là H, tia BH cắt O tại điểm F. Chứng minh: AF // CD
Bài 6 (1,0 điểm)     Cho một hình nón có bán kính đáy bằng 5 cm, đường sinh bằng 13 cm. Tính diện tích xung quanh và thể tích của hình nón đã cho. 
-------------------------------------------------------HẾT-----------------------------------------------

HƯỚNG DẪN GIẢI ĐỀ THI VÀO LỚP 10 
Bài I.   1. 
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   2. a/ 
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y2

=

ì

í

=

î

      b/ S = {—2; 4}      c/ S = {—2; 2}   (hs tự giải)

Bài II. Phương trình 
[image: image844.wmf](
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 (x là ẩn số, m là tham số)

   1. 
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Phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt khi và chỉ khi ∆/ > 0 ⇔ m + 1 > 0 ⇔ m >-1

   2. Theo Vi-ét: 
[image: image846.wmf](
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[image: image847.wmf](
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[image: image848.wmf]2
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Vì 
[image: image849.wmf]2
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[image: image850.wmf]21
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Bài III. 1. Vẽ đồ thị (P) và (d) như hình vẽ

       2. Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d):

      x2 = –x + 2 ⇔ x2 + x – 2 = 0

⇔ x = 1 hoặc x = —2. 

Nếu x = —2 thì y = 4 ⇒ A(—2; 4)

Nếu x = 1 thì y = 1 ⇒ B(1; 1)

       3.Gọi M(xM; yM) là điểm thuộc parabol (P), cung AB sao cho diện tích tam giác AMB lớn nhất.  Gọi D, C, H lần lượt là hình chiếu vuông góc của A, B và M xuống trục Ox.

Khi đó: 
[image: image852.wmf](
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  nên 
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Do đó: SAMB lớn nhất khi SAMHD + SBMHC bé nhất.
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Vì M(xM; yM) thuộc (P) nên 
[image: image858.wmf]2
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Do đó: 
[image: image859.wmf](
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Vậy SAMHD + SBMHC đạt giá trị bé nhất là 
[image: image861.wmf]15

4

 khi 
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Thay 
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Vậy: điểm 
[image: image866.wmf]11
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 thuộc parabol (P): 
[image: image867.wmf]2
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 thì tam giác AMB có diện tích lớn nhất.                               
Bài IV. Gọi x (km/h) là vận tốc dòng nước (ĐK: 0 < x < 12)

Theo đề bài, ta có phương trình: 
[image: image868.wmf]303016
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 ⇔ x2 = 9
Giải phương trình trên được: x = —3 (loại) hoặc x = 3 nhận

Vậy vận tốc của dòng nước là 3 (km/h)
Bài V 

a) Chứng minh: Tứ giác MAOB nội tiếp

Tứ giác MAOB có: 


[image: image869.wmf]·
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(gt); 
[image: image871.wmf]·
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 đối nhau; 
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Vậy tứ giác MAOB nội tiếp đường tròn đường kính AO.

b) Chứng minh: MA2 = MC.MD

Hai tam giác DMA và AMC có: 
[image: image873.wmf]µ

M

chung; 
[image: image874.wmf]·
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(góc nội tiếp và góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cùng chắn cung AC) nên: ∆DMA ∽ ∆AMC (g-g)

Suy ra: 
[image: image875.wmf]MAMD
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 ⇒ MA2 = MC.MD

c) Chứng minh: AF // CD

Ta có: H là trung điểm của dây CD nên OH ⊥ CD (Định lý quan hệ đường kính và dây)

Suy ra 
[image: image876.wmf]·
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nên tứ giác MHOB nội tiếp đường tròn.

⇒ 
[image: image877.wmf]·
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 (1) (góc nội tiếp cùng chắn cung MB)

OM là tia phân giác góc AOB (MA,MB là hai tiếp tuyến của (O) cắt nhau tại M)⇒
[image: image878.wmf]·
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Mà 
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(góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn cung AB) ⇒ 
[image: image880.wmf]·
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  (2)

Từ (1) và (2) suy ra: 
[image: image881.wmf]·
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Mà AFB và MHB là hai góc ở vị trí đồng vị nên suy ra AF // CD.

Bài VI  + Diện tích xung quanh hình nón: 
[image: image882.wmf](

)

2

xq

Srl.5.1365cm

ppp

===


+ Thể tích hình nón: 
[image: image883.wmf](
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SGD – ĐT TP CẦN THƠ
ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10  THPT  Năm học : 2015 - 2016

                                                                               MÔN TOÁN – thời gian 120 phút
Câu 1: (2,5 điểm) 1)Giải các phương trình và hệ phương trình trên tập số thực:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image886.wmf]42
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Câu 2: (1,5 điểm) Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho (P): y =
[image: image890.wmf]2
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a) Vẽ đồ thị của (P).

b) Gọi A(x1, y1) và B(x2;y2) là hoành độ giao điểm của (P) và (d): y = x – 4. 

Chứng minh: 
[image: image891.wmf]1212
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Câu 3: (1,5 điểm) Cho phương trình 
[image: image892.wmf]22
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a)GPT khi a = b = 3

b) Tính 2a3 + 3b4 biết phương trình nhận x1 = 3, x2= -9 làm nghiệm.

Câu 4: (1,5 điểm) Nhân ngày quốc tế thiếu nhi, 13 HS ( nam và nữ) tham gia gói 80 phần quà cho các em thiếu nhi. Biết tổng số quà mà HS nam gói được bằng tổng số quà mà HS nữ gói được.  Số quà mỗi bạn nam gói nhiều hơn số quà mà mỗi bạn nữ gói là 3 phần. Tính số HS nam và nữ.

Câu 5: (3 điểm) Cho nửa đường tròn tâm O, đường kính AB =2R. Đường thẳng qua O và vuông góc AB cắt cung AB tại C. Gọi E là trung điểm BC. AE cắt nửa đường tròn O tại F. Đường thẳng qua C và vuông góc AF tại G cắt AB tại H. 

a) Cm: tứ giác CGOA nội tiếp đường tròn. Tính 
[image: image893.wmf]·
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b) Chứng minh: OG là tia phân giác 
[image: image894.wmf]·
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c) Chứng minh 
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d) Tính diện tích 
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2) Ta có: 
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Câu 2: 

a) vẽ, độc giả tự giải.

b) Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d): 
[image: image901.wmf]2
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= x – 4
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Giải phương trình ta được: x = 2 ; x = -4; Tọa độ giao điểm là: (2; -2) và (-4; -8)

Khi đó: 
[image: image903.wmf]1212
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Câu 3: 
[image: image904.wmf]22
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   a) Khi a = b = 3 ta có phương trình: x2 – 3x – 4 = 0

vì a – b + c = 1 – (-3) – 4 = 0 nên phương trình có nghiệm: x = -1; x = 4.

b) Vì phương trình nhận x = 3; x = -9 là nghiệm nên ta có hệ phương trình
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Câu 4: Gọi x (HS) là số HS nam.ĐK: 0<x<13, x nguyên.

Số HS nữ là: 13 – x ( HS)

Số phần quà mà mỗi HS Nam gói được: 
[image: image906.wmf]40
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Số phần quà mà mỗi HS nữ gói được: 
[image: image907.wmf]40
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Theo bài toán ta có phương trình: 
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Giải phương trình ta được x = 5.  Vậy số HS nam là 5, số HS nữ là 8.

Câu 5:  a) Ta có 
[image: image910.wmf]·
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 nên O, G cùng nhìn AC dưới 1 góc 900
Do đó tứ giác ACGO nội tiếp đường tròn đường kính AC
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Mà 
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 vuông cân tại O  Nên 
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b) Vì tứ giác ACGO nội tiếp  Nên 
[image: image915.wmf]·
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Mà 
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 ( góc nột tiếp và góc ở tâm cùng chắn cung CF)
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 Nên OG là tia phân giác 
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c)Xét 
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  Nên hai tam giác đồng dạng.

d) Gọi D là giao điểm CO và AE. Ta có D là trọng tâm 
[image: image924.wmf]CAB
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 Do đó theo định lý Pita go ta tính được: AD=
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Nên 
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        ĐẠI HỌC QUỐC GIA TP HCM                                          ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10

TRƯỜNG PHỔ THÔNG NĂNG KHIẾU                                        Năm học: 2015 – 2016

          HỘI ĐỒNG TUYỂN SINH                                             Môn thi: TOÁN (không chuyên)
 Bài 1: (2 điểm)  a/ Giải các phương trình 
[image: image931.wmf](
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   b/ Giải hệ phương trình 
[image: image932.wmf](

)

(

)

2

2222

22

4445

325

xyxy

xy

ì

+-+=

ï

í

ï

+=

î


Bài  2: (1,5 điểm)  Cho phương trình 
[image: image933.wmf](
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  a/ Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image934.wmf]12
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  b/ Tìm m để 
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Bài 3: (1,5 điểm) a/ Rút gọn Q = 
[image: image936.wmf]33365
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 (x > 0, 
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  b/ Tìm x để Q < 0

Bài 4: (2 điểm)  a/ Cho một tam giác vuông. Nếu ta tăng độ dài mỗi cạnh góc vuông thêm 3cm thì diện tích tăng thêm 33cm2; nếu giảm độ dài một cạnh góc vuông đi 2cm và tăng độ dài cạnh góc còn lại thêm 1cm thì diện tích giảm 2cm2. Hãy tính độ dài các cạnh của tam giác vuông 


  b/ Bạn An dự định trong khoảng thời gian từ ngày 1/3 đến ngày 30/4 sẽ giải mỗi ngày 3 bài toán. Thực hiện đúng kế hoạch được một thời gian, vào khoảng cuối tháng 3 (tháng 3 có 31 ngày) thì An bị bệnh, phải nghỉ giải toán nhiều ngày liên tiếp. Khi hồi phục, trong tuần đầu An chỉ giải được 16 bài; sau đó, An cố gắng giải 4 bài mỗi ngày và đến 30/4 thì An cũng hoàn thành kế hoạch đã định. Hỏi An phải nghỉ giải toán bao nhiêu ngày?
Bài 5. (2 điểm) Hình bình hành ABCD có tam giác ADC nhọn, 
[image: image938.wmf]·
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. Đường tròn tâm O ngoải tiếp tam giác ADC cắt cạnh AB tại E (
[image: image939.wmf]EA
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), AC cắt DE tại I

  a/ Chứng minh tam giác BCE đều và IO 
[image: image940.wmf]^

 DC

  b/ Gọi K là trung điểm BD, KO cắt DC tại M. Chứng minh A, D, M, I cùng thuộc một đường tròn

  c/ Gọi J là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Tính 
[image: image941.wmf]OJ

DE


SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO   KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 TRUNG HỌC PHỔ THÔNG

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH              NĂM HỌC 2015 – 2016   MÔN THI: TOÁN CHUYÊN

                                                                                                  Ngày thi: 12 tháng 6 năm 2015

Câu 1.  (1,5 điểm)   Cho hai số thực a, b thỏa điều kiện ab = 1, a + b 
[image: image942.wmf]¹

 0. Tính giá trị của biểu thức:
     P = 
[image: image943.wmf](
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Câu 2. (2,5 điểm)    a/ Giải phương trình: 2x2 + x + 3 = 3x
[image: image944.wmf]3
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 b/ Chứng minh rằng: abc(a3 - b3)(b3 - c3)(c3 - a3) 
[image: image945.wmf]M

 7 với mọi số nguyên a, b, c

Câu 3. (2 điểm)  Cho hình bình hành ABCD. Đường thẳng qua C vuông góc với CD cắt đường thẳng qua A vuông góc với BD tại F. Đường thẳng qua B vuông góc với AB cắt đường trung trực của AC tại E. Hai đường thẳng BC và EF cắt nhau tại K. Tính tỉ số 
[image: image946.wmf]KE
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Câu 4. (1 điểm) Cho hai số dương a, b thỏa mãn điều kiện: a + b 
[image: image947.wmf]£

 1
   Chứng minh rằng: 
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Câu 5. (2 điểm)    Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn (O). Gọi M là trung điểm của cạnh BC và N là điểm đối xứng của M qua O. Đường thẳng qua A vuông góc với AN cắt đường thẳng qua B vuông góc với BC tại D. Kẻ đường kính AE. Chứng minh rằng:
  a/  Chứng minh BA . BC = 2BD . BE
  b/  CD đi qua trung điểm của đường cao AH của tam giác ABC
Câu 6. (1 điểm)   Mười vận động viên tham gia cuộc thi đấu quần vợt. Cứ hai người trong họ chơi với nhau đúng một trận. Người thứ nhất thắng 
[image: image951.wmf]1

x

 trận và thua 
[image: image952.wmf]1

y

 trận, người thứ hai thắng 
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 trận và thua 
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trận, ..., người thứ mười thắng 
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x

 trận và thua 
[image: image956.wmf]10
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trận. Biết rằng trong một trận đấu quần vợt không có kết quả hòa. Chứng minh rằng:    
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                                             ĐỀ + ĐA THI TOÁN VÀO LỚP THÁI NGUYÊN 2015 – 16
[image: image958.jpg]UBND TINH THAI NGUYEN THI TUYEN SINH LOP 10 THPT
SO GIAO DUC VA PAO TAO NAM HOQC 2015 - 2016

MON THI: TOAN HQC
Théi gian 1am bai: 120 phit (khéng ké thoi gian giao dé)

PE CHINH THU'C

Ciu 1 (1,0 diém). Khong ding méy tinh, giai phuong trinh:
x> +5x-6=0
Ciu 2 (1,0 diém). Khéng ding méy tinh, rit gon bidu thic:

V7-43
A_(J§—2)(J§+2)— R
Céu 3 (1,0 diém). Tim gid trj clia tham s6 k dé duong thing d,: y =—x +2 cit
duong thing d,:y=2x+3—k tai mot diém nim trén truc hoanh.

, 3 1 1 3
Céu 4 (1,0 diém). Cho biéu thirc B = + 1————).
) (\/:_c+3 &-3J( &

Rt gon B va tim x d& B= %

2x+ l y[ =

4x -3y =1

Ciu 6 (1,0 diém). Cho x,,x, 12 hai nghiém cta phuong trinh x* +x—7=0.

Ciu 5 (1,0 diém). Giai hé phuong trinh: {

Khéng giai phuong trinh, hiy tinh gia trj cia biéu thitc C = x’ +x; — x, - x, .

Ciu 7 (1,0 diém). Cho tam gidc ABC vubdngtai A, dudng cao AH. Biét AB=12cm,
BH =8cm, tinh d6 dai c4c doan thing BC, AH va dién tich tam giac ABC.

Ciu 8 (1,0 diém). Cho dudng tron (O) va diém A ndm ngoai dudng tron. Tir 4 ké
tiép tuyén AM (M la tiép diém) va cat tuyén ANP véi duc‘mg tron (0). Goi E la

trung diém cua doan thing NP. Chimng minh tw—g-&ae—:‘lMQE—nerﬂep—duoc—trmrg .
4 &ww A, 4, OE ww% ram Ger

mot duong tron.
Cau 9 (1,0 diém). Cho hinh thang cdn ABCD c6 day lén la CD, H la chan dudng
vudng goc ha tir dinh 4 xubng canh CD. Biét AB=7cm, CD=10cm, tan D = 4.
~ Tinh dién tich ctia hinh thang ABCD.
Cau 10 (1,0 diém). Cho tam gidc ABC cb gbc A tii ndi tiép trong dudng tron (O).
K¢ cac dudng cao BB, CC’ clia tam giac ABC. Chimg minh O4 1 B'C".

—mm Hét—--
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HD GIẢI & ĐẤP ÁN
 Câu 1: Áp dụng trường hợp PT bậc 2 có a + b +c =0 ( x1, x2 = (- 6 và 1)
 Câu 2: áp dụng HĐT (a+b)(a – b) và trục căn ở mẫu ( ĐA : A = 2
 Câu 3:  Để có giao điểm như đề ra thì  d2 phải là y’ = 2x – 4. 
                  ( 2x – 4 = 2x + 3 – k  ( k = 7     ĐS
 Câu 4:     ĐK : x > 0, 
áp dụng HĐT (a + b)(a – b) và trục căn ở mẫucó [image: image959.emf]


 Câu 5:                                          
                                                                   4 – 2x  (với y ( 0) *
                                                                   2x – 4  ( với y < 0)**           
Thế (*) vào PT2 ta có x = 13/10 ; y = 7/5   (ĐS) 

Thế (**) vào PT2 ta có x = 11/2 ; y = 7 ( nhưng cặp nghiệm này không nhận được)        Câu 6: Áp dụng HĐT a3 + b3 và công thức tính x1 + x2 ; x1.x2   ( C = – 21    (ĐS)

 Câu 7: Áp dụng công thức Pytagor và tỉ lệ các cạnh tam giác vuông đồng dang, có :  
   AH2 = 12 2 – 80 2 = 80 ( AH = 4( 5  (cm)

    BC/BA = BA/BH ( BC = BA 2/BH = 18 (cm)

    ( S (ABC  = ½( 4( 5 x 18 ) = 36 ( 5  (cm2)

 Câu 8:Tiếp tuyến AM ( OM E là trung điểm của NP
 ( OE (NP     Tứ giác AMOE có 2 góc đối diện vuông
  ( A,M,O,E cùng trên 1 đương tròn

  Câu 9: Theo đề ta có: DH = ½(DC – AB) = 1,5 cm
 tang D = AH/DH = 4 ( AH = 6 (cm)
   ( SABCD =  ½(10 + 7).6 =  51 (cm2)

Câu 10:    Gợi ý: Kẻ tiếp tuyền dA (tiếp điểm là A)
  ( dA ( OA
   Từ các cặp góc bằng nhau suy ra
     dA // B’C’ ( OA ( B’C’
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO NGHỆ AN
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10TRƯỜNG THPT CHUYÊN PHAN BỘI CHÂUNĂM HỌC 2015 – 2016  Môn thi: TOÁN


Câu 1 (7,0 điểm).a) Giải phương trình 
[image: image960.wmf]22
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b) Giải hệ phương trình  
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Câu 2 (2,0 điểm). 
Cho 
[image: image962.wmf]a,b

 là các số nguyên dương thỏa mãn 
[image: image963.wmf]22
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Tính giá trị của biểu thức 
[image: image964.wmf]22
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Câu 3 (2,0 điểm). Cho 
[image: image965.wmf]a,b,c

 là các số thực. Chứng minh 
[image: image966.wmf]2
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Câu 4 (7,0 điểm).   Cho đường tròn 
[image: image967.wmf](O;R)

có BC là dây cố định 
[image: image968.wmf](BC2R)

<

; E là điểm chính giữa cung nhỏ BC. Gọi A là điểm di động trên cung lớn BC và AB < AC (A khác B). Trên đoạn AC lấy điểm D khác C sao cho ED = EC. Tia BD cắt đường tròn 
[image: image969.wmf](O;R)

tại điểm thứ hai là F.

a) Chứng minh D là trực tâm của tam giác AEF.

b) Gọi H là trực tâm của tam giác DEC; DH cắt BC tại N. Đường tròn ngoại tiếp tam giác BDN cắt đường tròn (O;R) tại điểm thứ hai là M. Chứng minh đường thẳng DM luôn đi qua một điểm cố định.

Câu 5 (2,0 điểm).  
Cho tập hợp A gồm 21 phần tử là các số nguyên khác nhau thỏa mãn tổng của 11 phần tử bất kỳ lớn hơn tổng của 10 phần tử còn lại. Biết các số 101 và 102 thuộc A. Tìm tất cả các phần tử của A.
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Bài 1: (1,5 điểm)     1. Thực hiện phép tính: 
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          2. Rút gọn biểu thức: M = 
[image: image1057.wmf]a+aaa

11

a+11a

æö

æö

-

++

ç÷

ç÷

ç÷

-

èø

èø

 Với a ≥ 0 và a ≠ 1.
Bài 2: (2,0 điểm)
1. Giải phương trình và hệ phương trình sau:

a) 
[image: image1058.wmf]2
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b) 
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2. Cho phương trình:  x2 – 2x + m + 3 = 0      (với m là tham số)

a) Tìm m để phương trình có nghiệm x = 3 và tìm nghiệm còn lại.

b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thỏa mãn hệ thức 
[image: image1060.wmf]22
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Bài 3: (2,0 điểm)    Hai đội công nhân cùng làm chung trong 4 giờ thì xong một con đường. Nếu mỗi đội làm riêng để xong con đường thì thời gian đội thứ nhất ít hơn đội thứ hai là 6 giờ. Hỏi nếu làm riêng thì mỗi đội làm xong con đường trong thời gian bao lâu?
Bài 4: (3,5 điểm)  Cho nửa đường tròn đường kính AB và C là một điểm nằm giữa hai điểm A và B Trên nửa mặt phẳng có bờ AB chứa nửa đường tròn, vẽ hai tia Ax và By tiếp xúc với nửa đường tròn đã cho. Trên tia Ax lấy điểm I (với I khác A); đường thẳng vuông góc với CI tại C cắt tia By tại K. Đường tròn đường kính IC cắt tia IK tại E.

            1. Chứng minh tứ giác CEKB nội tiếp được đường tròn.

            2. Chứng minh AI . BK = AC.CB.

            3. Chứng minh điểm E nằm trên nửa đường tròn đường kính AB. 

            4. Cho các điểm A; B; I cố định. Hãy xác định vị trí điểm C sao cho diện tích hình thang ABKI lớn nhất.

Bài 5: (1,0 điểm)  Cho x, y là các số dương thỏa mãn (11x + 6y + 2015)(x – y + 3) = 0. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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